

## 人民日报评论员文章

# 用好优势,不断巩固拓展经济稳中向好势头

## 论学习贯彻中央经济工作会议精神

“我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。”中央经济工作会议强调,“要坚定信心、用好优势、应对挑战,不断巩固拓展经济稳中向好势头。”这是对我国经济形势作出的重大判断,对于做好明年经济工作具有重大指导作用。

中国经济从来都是在历经风雨洗礼中成长壮大的。亲历与见证一年来和“十四五”以来的发展,我们都有这样的共同感受,也更加坚定了砥砺前行的信心。

信心来自于在这很不平凡的一年,国内外形势深刻复杂变化,我国经济保持了总体平稳、稳中有进的发展态势。经济社会发展主要目标将顺利完成,经济总量将达到140万亿元左右,世界银行、国际货币基金组织等多个国际机构最近上调2025年中国经济增速预期。外贸较快增长、出口多元化成效明显,人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列,全国统一大市场建设向纵深推进,海南自由贸易港即将正式启动全岛封关……这表明,我国经济高质量发展扎实推进,展现出强大韧性和活力。

信心来自于过去5年,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,新质生产力加快发展,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。近5年来,在外部冲击日益加大的背景下,中国经济顶住前行、向新向优,对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右。党和国家事业取得新的重大成就,中国式现代化迈出新的坚实步伐,为“十五五”经济社会发展打下坚实基础。

党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,是全党全国人民迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。实践证明,在关键时刻、重要节点,以习近平同志为核心的党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远,充分展现了在复杂多变的局面上驾驭经济工作的高超智慧和娴熟能力,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

明年是“十五五”开局之年,良好的开局是成功的一半。坚定信心、应对挑战,全力以赴做好明年经济工作,不断巩固拓展经济稳中向好势头,一个极为重

要的方面就是用好中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业体

系优势、丰富人才资源优势。这里以用

好完整产业体系优势和超大规模市场优势为例深入分析。

从供给看,产业规模、产业体系是大国经济内部可循环与内生可持续发展的基本支撑,我国建立起全球规模最庞大、门类最齐全、配套最完善的产业体系,成为全球新技术的“推广场”“应用场”。过去5年,我国产业体系的完备性和

系统性进一步加强,2024年制造业增加值占全球比重接近30%,总体规模连续

15年位居世界第一,建成了3.5万多家基

础级、230余家卓越智能工厂和1260

50工厂,是全球能耗强度下降最快的国家之一。

用好我国完整产业体系优势,坚持

以科技创新引领产业升级,统筹推进传

统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未

来产业超前布局,构建以先进制造业为

骨干的现代化产业体系,定能为我国稳

经济大盘、高质量发展注入源源不断的

新动能。

从需求看,大国经济都是内需为主

导,市场是当今世界最稀缺的资源,强大

国内市场是中国式现代化的战略依托。

过去5年,我国超大规模市场体量更

大,全球第二大消费市场的地位更加稳固,社会消费品零售总额从2020年的39.1万亿元提升至2024年的48.3万亿元,年均增长5.5%,消费对经济增长的年均贡献率达60%左右,主引擎作用持续凸显。我国拥

有14亿多人口、全球最大规模中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜力,正在快速

成长为全球最大消费市场。

过去5年,我国产业体系的完备性和

系统性进一步加强,2024年制造业增加

值占全球比重接近30%,总体规模连续

15年位居世界第一,建成了3.5万多家基

础级、230余家卓越智能工厂和1260

50工厂,是全球能耗强度下降最快的国家之一。

用好我国完整产业体系优势,坚持

以科技创新引领产业升级,统筹推进传

统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未

来产业超前布局,构建以先进制造业为

骨干的现代化产业体系,定能为我国稳

经济大盘、高质量发展注入源源不断的

新动能。

从需求看,大国经济都是内需为主

导,市场是当今世界最稀缺的资源,强大

国内市场是中国式现代化的战略依托。

过去5年,我国超大规模市场体量更

(新华社北京12月12日电)

# 前11个月我国人民币贷款增加15.36万亿元

新华社北京12月12日电(记者吴雨任军)中国人民银行12月12日发布金融统计数据显示,今年前11个月我国人民币贷款增加15.36万亿元,其中企(事)业单位贷款增加14.4万亿元。

另外,前11个月我国人民币存款增加24.73万亿元。其中,住户存款增加12.06万亿元。

此外,社会融资数据显示,11月末,我国社会融资规模存量为440.07万亿元,同比增长8.5%;前11个月社会融资规模增量累计为33.39万亿元,比上年同期多3.99万亿元。

从货币供应看,11月末,我国广

## 工业“蝶变”看巴彦

(上接第一版)

(一)底气从这里来——  
让农畜资源“厚”起来  
让精深加工“站”起来

作为传统农业县份,巴彦多年来“原粮南下”生猪外运”,工业项目拿不出手,县域经济根基薄弱,做好高质量发展的“必答题”并不容易。

破题之法就在那片广袤富饶的黑土地上。巴彦有“三宝”:玉米、大豆和生猪。锚定优势,巴彦厚植资源根基,为农产品精深加工产业发展“蓄能保供”。

巴彦县地处北纬45°寒地黑土核心区,是优质玉米种植区。作为品牌农业的代表,“巴彦玉米”富含营养物质和微量元素,获国家农产品地理标志登记保护。栽培历史悠久,种植面积、产量、商品量位居全省前列,2025年种植面积达245万亩。

通过开发引进、科技创新,当地培育出的当家品种“巴单”系列玉米良种享誉全国。

大力实施黑土保护措施,倡导科学耕作,推动种植方式向机械化转型。

先后获批国家标准化玉米示范基地县、国家优质粮工程生产区、国家主要玉米产区。

“巴彦大豆”以特有的高油、高蛋白享誉世界,上世纪50年代代表中国参加万国博览会,被誉为“黄金豆”,是国家地理标志农产品。

随着国家大豆振兴计划的实施,今年全县种植大豆75万亩,产量3亿余斤,原料优势得天独厚,品牌效应无与伦比。

巴彦县也是全国标准化生猪生产基地县、全国首批畜牧业绿色发展示范县,生猪养殖量300万头,位列哈尔滨市九县首位。

为壮大养殖规模,提升生猪品质,2022年巴彦与四川川投集团签约,合力推进“百村百万”项目,在100个村发展100万头规模化生猪养殖,推动生猪养殖产业化转型升级。

种养殖业“厚”起来,“粮头食尾”“农头工尾”站起来。巴彦县通过吸引上下游产业链企业集聚,做强做大做实做细精深加工文章,促进产业链、价值链、供应链协同发展,打造完整产业生态。

巴彦县发改局统计数据显示,今年截至10月末,全县农副食品加工业实现产值27.2亿元,占规模以上产值近46%。

“全县现有农业产业化龙头企业15家。有的晋级规上,有的成为‘独角兽’,有的获评国家高新,无论是产业结构还是规模体量、产品创新都实现了跨越式发展。”巴彦县工信局副局长马志强告诉记者。

(二)动能从这里来——  
企业“上新”项目“登高”  
做强做大“四梁八柱”

千方百计激发市场活力,全力以赴项目、帮企业、育产业。项目投资者、企业经营者上足“发条”征战商海,共筑巴彦县域经济的“四梁八柱”。

存量企业纷纷“上新”,农产品加工、新能源产业链强链争当“龙头”。

在优化营商环境各项常规和通用举措之外,还有一个神奇的“码”,被巴彦众多企业经营者津津乐道。它就是巴彦县学习借鉴深圳市“统筹执法+扫码入企”模式,今年在全省首创推出数字化监管新模式——“巴企APP”。

这是一款集基础数据的分类归集、惠企政策的宣传发布、执法频次实时在线监测预警、涉企诉求事项反馈、企业评价监督等功能于一体的综合应用平台,能自动跟踪、快速识别重复检查、过频检查等异常执法行为并实时在线监控预警。企业依托APP生成的专属“爱企码”,既是简单易用的服务码,可便捷获取规范经营指引、利企惠企政策指导、行政执法普法宣传等服务,也是免于不规范执法的保护码,可对行政执法主体企业不扫码、随意重复检查等行为直接投诉、评价打分。监督机关依托后台数据,对涉企行政执法检查总体情况一目了然,跟踪分析、及时发现问题,实现事前、事中、事后全方位、全流程、全链条监督。

首批入驻32家规上企业,第二批入驻122家重点企业,全县800多名行政执法执法人员也全部实名入驻。

“截至目前累计‘扫码入企’检查235次,发布惠企政策52个,企业评价

112次、好评率100%,反馈意见、建议64个均已得到解决。”巴彦县营商局局长刘新鹏说,“巴企APP真正做到“执法+服务”和“进一次门、查多项事、一次服务到位”,“政府最大限度地把宝贵的时间留给了企业经营者。”

“只要政府上门,就是来帮企业解决问题的,是政府一路推着我们往前走,让我们干事创业心气十足。”

在巴彦创业17年的八旗粮油公司总经理刘宏伟感叹:“巴彦政府说真的、干实的,这些年招来的商、投下的资都是货真价实的‘永久牌’。”

政府有信,企业无忧,“甩开膀子加油干”的身影比比皆是。嘉润农业新增投资2.5亿元建设鲜食玉米深加工项目,到2028年玉米种植面积将达6万亩,实现年产值5亿元。

高氏禾苗新增投资1.5亿元,投资总额达4.2亿元。

赤鑫机械新增投资9000万元建设钢筋焊网、石墨烯电热板生产线,将新增销售收4.5亿元。

“目前全县年产值30亿元以上的工业企业有2户。我们完全可以预见,到‘十五五’期末将达到5户。”巴彦县发改局局长李晓东说。

## 市场监管总局等部门发文

### 要求直播电商明确选品机制等

新华社北京12月12日电(记者赵文君)记者12日从市场监管总局获悉,市场监管总局联合中央网信办、工业和信息化部等部门近日印发《关于提升网络交易平台产品和服务质量的指导意见》。

指导意见聚焦新兴业态,针对直播电商这一热门领域,专门明确了选品机制、培训要求和“黑名单”制度,既保障新业态健康成长,也守住质量安全底线。

据介绍,指导意见把提升消费者满意度、增强消费安全感作为出发点和落脚点,围绕提升网络交易平台产品和服务质量,推动从“量大”到“质优”转变,部署了多方面举措。

着力畅通质量提升的内生循环,指导意见提出了一系列创新举措,包括支持平台利用数据优势,发展按需生产、以销定产等新型制造模式,让制造跟着消费走;鼓励平台建立首席质量官制度,引导平台

包括:细化汽车生产企业价格行为规范,明确了从整车到零配件生产、从定价策略到销售行为各环节的价格合规要求;明确汽车销售企业价格行为要求,聚焦汽车新车销售环节,着力规范未按规定明码标价、虚假促销等突出问题;引导建立健全内部合规管理制度,指导汽车生产销售企业构建系统化的内部价格合规管理体系,从源头预防价格违法行为。

征求意见稿共28条,主要内容

## 市场监管总局发布 汽车行业价格行为合规指南(征求意见稿)

新华社北京12月12日电(记者赵文君)市场监管总局12日发布《汽车行业价格行为合规指南(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

据介绍,为统一监管规则,明确法律边界,引导各汽车生产销售企业依法合规经营,市场监管总局研究起草了征求意见稿。

征求意见稿共28条,主要内容



12月12日7时0分,我国在海南商业航天发射场使用长征十二号运载火箭,成功将卫星互联网低轨16组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发